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Державного НТЦ “Екоресурс” 

Східний напрям транскордонного співробітництва у “Ширший Європі Регіонів”

Державний НТЦ “Екоресурс”,

Чернівецька облдержадміністрація

Ширша Європа, Європа Регіонів, сучасне транскордонне співробітництво, новий Європейський Інструмент Сусідства і Партнерства, План дій, Програми Сусідства ЄС, особливості східного кордону ЄС і НАТО, ключова роль і завдання України та її регіонів. 

Сучасне визначення транскордонного співробітництва (ТКС) забезпечує йому ключову роль у реалізації нового ЄІСП, Планів дій та Програм Сусідства ЄС. Особливості нового східного кордону ЄС і НАТО та потенціалу України

 відкривають принципово нові можливості на східному напрямі Балтійсько-Середземноморського простору для реалізації конкретних євроінтеграційних проектів, зокрема у сфері транс’європейських мереж, безпеки, сталого розвитку та міжлюдських стосунків з одночасною просторовою розбудовою регіонів України.    

Broyde Z.S. Eastern direction of transfrontier co-operation in “Wider Europe of Regions”

Wider Europe, Europe of Regions, modern transfrontier co-operation, new European Instrument for Neighbourhood and Partnership, Action Plan, EU Neighbourhood Programs, peculiarities of the EU and NATO eastern border, key role and objectives for Ukraine and its Regions.

Невизначеність шляхів узгодженого розв’язання проблем розширеного ЄС (і НАТО) та його нового “довкілля” має місце на фоні зростання ролі “Європи Регіонів”. Проголошений ЄС у 2003 р. Європейський Інструмент Сусідства і Партнерства (ЄІСП), узагальнений у пропозиціях, внесених Євро​комісією 29.09.04 на затвердження Європарламенту і Ради ЄС, розглядає транскордонне співробітництво (ТКС) “як основний інновативний компонент” (Title III), щодо якого з 2007 р. передбачено “багаторічні програми і спільні проекти областей і районів країн-партнерів з межуючими регіонами ЄС, що фінансуватимуться з Європейського фонду регіонального розвитку”. Але у Планах дій ЄС з межуючими країнами розвиток ТКС ще знаходиться на стадії політичних закликів.

Проблеми розширеного ЄС на східному кордоні є значно складнішими, ніж на південному. Після реалізації непростих, але достатньо чітко окреслених завдань щодо Туреччини, Балкан і Кіпру, Середземноморські межі Європи стануть остаточним кордоном ЄС, а його сусіди від Ізраїлю до Марокко й надалі залишатимуться у нинішньому статусі. 

На Сході ЄС географічний центр європейського континенту, визначений ще у ХІХ ст. біля українського райцентру Рахів, сьогодні оточують прикордонні  регіони ЄС і НАТО (Польщі, Угорщини, Словаччини та Румунії). Цей центр також є майже рівновіддаленим від проблемних для “ширшої Європи” Придністров’я, Косова, Білорусі, Абхазії.

При цьому конкретні євроінтеграційні та євроатлантичні шляхи усіх країн, що межують з ЄС на Сході, залишаються достатньо туманними за винятком, можливо, Молдови, яка, завдяки послідовній політиці Румунії, просто слідує у кільватері цієї країни до СОТ, НАТО і ЄС (що, однак, не сприяє розв’язанню Придністровського конфлікту).   

Не є також рівноцінним для ЄС і потенціал транзиту (людей, товарів, енергоносіїв, послуг,  інформації),  ринків і ризиків з межуючими країнами на Сході та у Середзем​номор’ї, враховуючи також подальшу роль стосунків з Китаєм, Японією, Індією, мусульманським світом, іншими країнами Середнього і Далекого Сходу. 

Поступ ЄС на Схід відбувається наступним чином. Паралельно т.з. “Синьому банану” (Південна Англія, Бенілюкс, Східна Франція, Західна Німеччина, Північна Італія) - ядру “старого ЄС”, де вироблялось 50 % його ВВП до розширення  у 1990 рр., формується новий центр європейсько​го розвитку —“Червоний банан” вздовж колишньої лінії поділу Європи (Росток-Берлін-Прага-Братислава-Відень-Будапешт-Любляна-Трієст). Зокрема, одним з перших основних елементів його розбудови стали проекти реконструкції транс’європейських транспортних мереж “GILDA” і “SiC”. 

Вздовж нових кордонів ЄС у східних регіонах Польщі, Словаччині і Угорщині, а також Румунії, Болгарії, Сербії, Туреччині разом з межуючими країнами СНД (назвемо їх “Зеленим бананом” у коридорі Гданськ – Калінінград, Варшава – Брест, Краків – Львів, Клуж – Чернівці, Белград – Бухарест - Одеса, Софія – Стамбул), звідки вже вийшли обидві Світові війни, буде або відтворено нову “лінію Керзона”, або реалізовано сучасні європейські підходи Сусідства та регіонального розвитку.

Підписання і ратифікація членами і сусідами ЄС Протоколу № 2 (1998 р.) до Мадридської Конвенції з ТКС (1980 р) поєднало у цьому понятті прикордонне співробітництво безпосередньо межуючих регіонів (СВС) і міжрегіональне співробітництво будь-яких адміністративно-територіальних одиниць цих країн, що робить ТКС одним з найбільш перспективних механізмів розв’язання вищезазначених проблем.  

У такому контексті, для приоритетного розвитку Україною ТКС згідно з рішенням Ради “Україна-ЄС” від 11.03.02 (тобто рівно за рік до проголошення Єврокомісією нової політики Сусідства) існують виключні можливості, оскільки на нових кордонах ЄС: 

· Україна є єдиною державою, яка безпосередньо межує з більшістю країн в цій зоні, що вступили або вступають до ЄС — Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією, Болгарією, Туреччиною; 

· водночас Україна має спільні кордони з усіма іншими державами, що межують з ЄС на Сході — Росією, Білорусією та Молдовою; 

· комунікаційні системи України відіграють унікальну транзитну роль на традиційних торгово-транспортних шля​хах, як через нові східні кордони ЄС і НАТО , так і вздовж них – від Балтики до Середземномор’я. 

План дій і Програми Сусідства нових країн ЄС з Україною розглядають ТКС як ключо​вий елемент політичної, безпекової, економічної, культурної співпраці, зокрема шляхом: 

· розширення контактів та співробітництва на транскордонному та регіональному рівні з сусідніми новими державами-членами ЄС шляхом використання можливостей та викликів, що виникають у зв’язку із розширенням ЄС та стимулювання власних ініціатив на місцях та у регіонах щодо створення та розвитку транскордонного співробітництва;
·  розширення регіонального співробітництва з країнами-сусідами, особливо щодо транскордонних питань, забезпечення підтримки регіонів і участь у підготовці та впровадженні Програм сусідства ЄС за участю України та розвиток і впровадження діючого законодавства щодо транскордонного та регіонального співробітництва; 

· підвищення ефективності проектів та програм у сфері транскордонного та регіонального співробітництва через забезпечення активної підтримки та залучення місцевих та регіональних рівнів.
За положеннями ініційованого Чернівецькою областю Закону Ук​раїни “Про транскордонне співробітництво” безпосередньо у Плані дій  ТКС торкається завдань щодо:

· стратегічного планування на державному та регіональному рівнях в Україні;
· розробки проекту Державної стратегії регіонального розвитку до 2015 року та створення нормативно-правової бази для стимулювання розвитку регіонів, включаючи депресивні території;
· посилення місцевого самоврядування через запровадження відповідного законодав​ства згідно зі стандартами, що містяться у Європейській хартії місцевого самоврядування; 
· імплементації Європейської стратегії безпеки та спільної сусідської та регіональної безпеки, зокрема щодо вирішення прикордонних питань, розвиток співробітництва з Молдовою щодо прикордонних питань;

· покращення інвестиційного клімату;

· розвитку можливостей для поглиблених консультацій між Україною і ЄС щодо врегулювання кризових ситуацій.
Водночас потенціал ТКС у формі єврорегіонів, що склали суцільну систему вздовж нових кордонів ЄС і НАТО з Україною та продовжують формуватись на Сході та Півночі країни, може ефективно використовуватись для розв’язання наявних проблем, визначених Планом дій у наступних секторах:

· стала національна транспортна політика розвитку всіх видів транспорту та розвиток політики щодо інфраструктури з метою визначення та оцінки пріоритетних інфраструктурних проектів у різних секторах та участь у спільному розвитку Пан’європейських коридорів і зон, у програмі ТРАСЕКА, а також фінансування інфраструктури (наприклад, державно-приватне партнерство, забезпечення державного фінансування деяких транспортних об’єктів);

· започаткування конструктивного діалогу зі спрощення візового режиму; 

· співробітництво у сфері митного контролю, зокрема удосконалення функціонування митниць, заснованого на аналізі ризиків, та визначенні необхідного організаційного забезпечення, підвищення кваліфікації працівників митної служби, покращення комп’ютеризації митної адміністрації, модернізації митних лабораторій;

· інституційне забезпечення сфери стандартизації, акредитації, оцінки відповідності, метрології та дослідження ринку і відповідальності за дефектну продукцію та загальну безпеку продукції; 
· коротко- та середньострокова стратегія розвитку з метою гармонізації зі стандартами ЄС у відповідних сферах статистики;

· підвищення ефективності використання енергії, поширення використання відновлюваних джерел енергії та проектів у сфері енергозбереження;

· технології інформаційного суспільства, створення сучасних інфраструк​тур, розвиток місцевого наповнення та впровадження пілотних проектів;

· зближення стандартів вищої освіти, покращення можливостей фізичних та юридичних осіб, задіяних у науково-технічній та інноваційних сферах;

· підтримки транскордонних культурних зв’язків тощо.

Особливий інтерес являють можливості  передбачених Планом дій  нових механізмів ТКС у сфері стратегічного планування сталого розвитку та узгодженості дій між відповідними задіяними сторонами та включення  питань захисту навколишнього середовища до політики у інших сферах, зокрема у галузі промисловості, енергетики, транспорту, регіонального розвитку та сільського господарства, що має включати:   
· здійснення оцінки впливу на довкілля, включаючи транскордонні питання;

· розроблення планів для ключових підсекторів навколишнього середовища;

· національні програми і плани для ключових підсекторів навколишнього середовища, включаючи пріоритети інвестування для окремих підсекторів;
· участь у робочій групі Дунай – Чорне море для реалізації транскордонних підходів до водного менеджменту та забезпечення активної участь в Ініціативі ЄС із захисту водних ресурсів у Східній Європі і т. ін.

Для цього було ініційовано підтримку основних напрямів ТКС з боку ЄС у висновках VІ засідання Парламентського комітету “Україна-ЄС” (Чернівці – Київ, 29.09-01.10.03) та у рішенннях українсько-австрійської та українсько-баварської міжурядових комісій, що надалі знайшло відображення у резолюції Європарламенту від 20.11.03 COM(2003) 104 - 2003/2018(INI) “Ширша Європа - Сусідство: Нові рамки для відносин зі східними та південними сусідами”.

Однак, оскільки у 1990 рр. зазначені підходи  не передбачались Угодою про партнерство і співробітництво (як зазначалось, ТКС було визнане Радою “Україна - ЄС” серед основних пріоритетів лише 11.03.02, після того як Концепцією державної регіональної політики був передбачений “розвиток транскордонного співробітництва як дійового засобу зміцнення міждержавних відносин і вирішення регіональних проблем у контексті налагодження міжнародного співробітництва у сфері регіональної політики і наближення національного законодавства з цих питань до норм і стандартів ЄС”), цю тематику з сучасним розумінням ТКС й досі не включено у завдання адаптації законодав​ства України  до “acquis communautaire” як пріоритет євроінеграційної політики держави.

Найбільш небезпечним наслідком цієї ситуації є відсутність у Державному бюджеті України коштів на фінансування завдань ТКС, незважаючи на щорічні звернення Комітету Верховної Ради України з питань Євроінтеграції до Бюджетного комітету та Уряду. Подальше збереження такого стану речей призведе не тільки до втрати реальних можливостей співпраці за Програмами Сусідства, але й до подальшого ускладнення співробітництва зі Структурними фондами ЄС за вищезгаданою доктриною ЄІСП.

Іншим важливим аспектом є дійсно актуальні питання щодо ініційованої Росією Конвенції країн СНД та двосторонньої Угоди про прикордонне і міжрегіональне співробітництво. Без створення єдиного правового поля  вищезгаданим Законом України, сучасними напрацюваннями європейського права та зазначеною угодою країн СНД Україна, замість використання свого унікального геополітичного потенціалу, отримає додаткові складнощі на євроінтеграційному шляху.

Наслідки нехтування цими проблемами вже відчутно проявляються у розбудові ТКС з Румунією, кордон з якою складає половину нових кордонів ЄС і НАТО з Україною. На рівні спільних Єврорегіонів, а з 2004 р. – й Програми Сусідства, визначено пріоритети ТКС, що одночасно служитимуть розв’язанню вищезазначених макропроблем і сталому просто​ровому розвиткові прикордонних регіонів: розбудова наявних транс’європейських мереж, сучасної інфраструктури кордонів, транскордонних видів туризму і біодінамічного агрови​робництва як основи становлення малого і середнього підприємництва, інтегрованого попередження і контролю забруднень та запровадження “кращих доступних технологій” як підгрунття сталого розвитку й сучасної безпеки, різних сфер міжлюдських стосунків тощо. 

Зокрема, у січні 2002 р. в ході офіційного візиту до Румунії Прем’єр-міністра України, за спільною ініціативою членів Єврорегіону “Верхній Прут” сучасні підходи ТКС були розглянуті за участю керівників прикордонних регіонів обох країн. У результаті Президент Румунії під час офіційного візиту до України у вересні 2002 р. заявив , що “румунсько-український діалог має йти по великих проектах, зокрема щодо мереж транспортування газу, інтеграції енергетичних систем та розширення комунікацій – шосе, автострад, залізниць, особливо у контексті співробітництва з сусідніми Польщею та Російською Федерацією” (“Урядовий кур’єр”.19.09.02). Однак, навіть попередньо погоджені пропозиції до цього часу не внесено до Групи високого рівня ЄС, що завершує визначення нових напрямків розвитку транс’європейських мереж до межуючих з ЄС країн і регіонів. 

Подальша послідовна розбудова чи нехтування ТКС Україною або забезпечить їй ключову роль на східному напрямку “Ширшої Європи Регіонів”, або надовго відсуне її євроінтеграційні та євроатлантичні перспективи.
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